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Ata da Trigésima Quinta (35ª) Sessão Ordinária, da 

Legislatura 2025/2028, primeira Sessão Legislativa 

(2025), ocorrida no dia 29 de outubro de 2025. 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezesseis 

horas, no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os 

senhores Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joil-

son Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wes-

ley Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. 

Constatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador 

Pacheco (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisiote-

rapia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O 

Vereador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas 

Casagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia 

(PSB), O Vereador Ademir Pereira (PP) e O Vereador Josué Enfermeiro (PP). Assim, o 

Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores em Ple-

nário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino 

Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordi-

nária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi 

deliberada e APROVADA a ata da Trigésima Quarta (34ª) Sessão Ordinária, por 11 

(onze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretário, atendendo à solicitação do Presi-

dente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os seguintes: Projetos de 

Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 132/2025, de autoria do Vereador Lucas Casagrande 

(PL), que cria o Cadastro Municipal de Condenados por Pedofilia no Município de 

Viana. Projeto de Resolução: Projeto de Resolução nº 03/2025, de autoria da Mesa 

Diretora, que dispõe sobre a criação e registro de Frentes Parlamentares no âmbito da 

Câmara Municipal de Viana. Indicações: Indicações de autoria do Vereador Diego da 

Farmácia (PSB): substituição das árvores da espécie Ficus nas margens do Campo Tra-

dição, Bairro Santa Terezinha; manutenção da estrutura da calçada em frente à EMEF 

Prof. Divaneta Lessa de Moraes, Rua C, Bairro Campo Verde; manutenção em lumi-

nária pública na Estrada do Bonito, entrada do bairro, sentido Pedra da Mulata; insta-

lação de cobertura na área externa do CMEI Bom Pastor, Bairro Bom Pastor. Indica-

ções de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP): conserto da tampa de bueiro loca-
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lizada na Rua Primavera, próximo ao Parque Linear, Bairro Canaã; conserto e manu-

tenção da iluminação pública na Rua Casarão, nº 523, Bairro Marcílio de Noronha; 

troca de lâmpadas queimadas e manutenção da iluminação pública na Rua Belo Hori-

zonte, nas proximidades do novo condomínio, Bairro Marcílio de Noronha. Indica-

ções de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL): reparo e troca de tampa de bu-

eiro/grelha na Av. Guarapari, Bairro Caxias do Sul; reparo de vazamento de água/es-

goto na Rua das Hortênsias, Bairro Arlindo Villaschi; pavimentação asfáltica da Rua 

São Paulo, Bairro Arlindo Villaschi; reparo e limpeza de grelha de água pluvial na Rua 

Santa das Azaleias, Bairro Arlindo Villaschi; reparo e nivelamento de tampa de bueiro 

na Av. Guarapari, Bairro Areinha/Arlindo Villaschi; recapeamento asfáltico na Rua 

Santa Lúcia, Bairro Vila Bethânia; pavimentação asfáltica na Rua Garcia Lorca, Bairro 

Bom Pastor; reparo e tapagem de buraco na Rua Martins Vais, Bairro Areinha; reparo 

de rede de drenagem, tampa de bueiro e pavimentação asfáltica na Rua Romanos, 

Bairro Marcílio de Noronha; reparo de camada asfáltica e tapagem de buraco na Rua 

Francisco Alves, Bairro Vila Bethânia; reparo de bueiro na Av. Mário Gurgel, Bairro 13 

de Maio; reparo de camada asfáltica e nivelamento na Rua Sumaré, Bairro Vila Nova; 

capina, roçagem e limpeza na Rua Maranhão, Bairro Industrial; estudo para tapagem 

de buraco na Rua Altiva da Silva Bressiane, Bairro Primavera; recapeamento asfáltico 

e tapagem de buraco na Rua Altiva da Silva Bressiane, Bairro Primavera; tapagem de 

buraco na Rua Altiva da Silva Bressiane, Bairro Primavera; estudo para tapagem de 

buraco na Rua Cachoeiro de Itapemirim, Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvore 

na Rua Colatina, Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvore na Rua Cachoeiro de 

Itapemirim, Bairro Marcílio de Noronha; poda de árvore na Av. São Paulo, nº 123, 

Bairro Marcílio de Noronha; reparo e tapagem de buraco na Av. Belo Horizonte, Bairro 

Marcílio de Noronha II. Indicações de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB): lim-

peza de espaço na Rua Getúlio Vargas, esquina com Rua Domingos Vicente, Vila 

Bethânia, próximo ao Supermercado Couthi; recapeamento asfáltico na Rua Frederico 

Ozanan, Bairro Centro; limpeza e desobstrução de bueiro na Rua Arthur Bernardes, nº 

42, Vila Bethânia. Indicações de autoria do Vereador Wantuil Schultz (PODE): repa-

ros na pavimentação da Rua São Paulo, s/nº, em frente à residência do Sr. Bigode, 

Bairro Nova Bethânia. Indicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): 

cobertura na área externa da EMEF São Francisco de Assis, Bairro Canaã. Indicações 

de autoria do Vereador Antônio Pacheco (PT): ligação de água para o campo “Bom 

de Bola”, localizado na Rua Xavier, Bairro Industrial. DESPACHO: 1. O Presidente 
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encaminhou o Projeto de Lei Ordinária nº 132/2025, de autoria do Vereador Lucas Ca-

sagrande (PL), que cria o Cadastro Municipal de Condenados por Pedofilia no Muni-

cípio de Viana, e o Projeto de Resolução nº 03/2025, de autoria da Mesa Diretora, à 

Procuradoria para os fins do art. 127, §2º, combinado com o art. 104, inciso I, todos do 

Regimento Interno, em cumprimento ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente 

determinou a distribuição das proposições legislativas às comissões temáticas para 

emissão de parecer, nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. No caso de 

manifestação pela inconstitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no 

item 1, pela Procuradoria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo 

Gabinete da Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emis-

são de parecer pela Comissão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as 

proposições sejam encaminhadas, se couber e de forma sucessiva, às demais comissões 

temáticas competentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, 

do Regimento Interno. 5. O Presidente determinou o encaminhamento dos demais 

expedientes, notadamente as Indicações nºs 1295 a 1318/2025, à Assistência Legislativa 

para as providências pertinentes. 6. Por fim, o Presidente determinou que as respostas 

da Prefeitura relativas às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos 

gabinetes parlamentares. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pequeno Expediente, 

e passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores 

puderam se pronunciar, conforme inscrições e tempo determinado. Ato contínuo, fi-

zeram o uso da palavra: - A Vereadora Sueli Pancier (PSB) discursou sobre a Cara-

vana das Margaridas, registrando agradecimentos ao Prefeito Wanderson Borghardt 

Bueno (PODE) e à Secretária Municipal de Saúde, Jaqueline D’Oliveira Jubini, pelo 

apoio à iniciativa. Em seguida, destacou a festa em homenagem ao Dia do Servidor 

Público, ressaltando a importância da valorização funcional. Por fim, saudou os den-

tistas pelo seu dia, reconhecendo a relevância da categoria para a saúde da população 

vianense. - O Vereador Wesley Pires (PL) criticou o que classificou como perseguição 

à evangelização nas escolas, defendendo seus projetos voltados aos valores da fé cristã 

e à atuação das instituições religiosas. Ressaltou que tais iniciativas representam, em 

seu entendimento, contribuições relevantes para a formação ética e moral da socie-

dade. - O Vereador Pacheco (PT) convidou todos os presentes para a audiência pú-

blica sobre o impacto ambiental na área da antiga Braspérola, destacando a relevância 

da participação popular no debate. Saudou o Ministro da Saúde pela oferta de medi-

camento contra o câncer de mama no Sistema Único de Saúde (SUS), ressaltando o 
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avanço para a saúde pública. Por fim, criticou a operação policial realizada no Estado 

do Rio de Janeiro, bem como a gestão do Partido Liberal naquele Estado, posicio-

nando-se de forma contrária às práticas adotadas. - O Vereador Wantuil Schultz 

(PODE) convidou todos os presentes para a Sessão Solene alusiva aos 508 anos da 

Reforma Protestante, destacando a relevância histórica e religiosa da data para a co-

munidade. - O Vereador Diego da Farmácia (PSB) discursou sobre temas relaciona-

dos às comissões da Câmara, com destaque para: Fiscalização dos ônibus escolares e 

das unidades de ensino; Reclamações de moradores acerca das obras na estrada que 

liga Formate a São Paulo de Viana; Orientação aos pais quanto à rematrícula e à atua-

lização dos cartões de vacina no ato da matrícula escolar. O parlamentar registrou 

agradecimento à Secretaria de Serviços Urbanos (SEMSU), dirigida por Ledir da Silva 

Porto, pela limpeza realizada na cidade. Criticou de forma veemente os atos de van-

dalismo contra as lixeiras públicas, e destacou a entrega de kits de saúde aos agentes 

comunitários. Por fim, agradeceu pela licitação voltada à iluminação pública, ressal-

tando a importância da medida para a melhoria da infraestrutura urbana. - O Verea-

dor Flávio Volponi (PP) parabenizou o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broe-

del (PODE), pelo reconhecimento aos servidores públicos, ressaltando a importância 

da valorização funcional. Destacou ainda a iluminação pública recentemente viabili-

zada, a entrega de kits de saúde aos agentes comunitários e a festa em homenagem ao 

Dia do Servidor Público, registrando o impacto positivo das iniciativas para a cidade 

e para os trabalhadores. - O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) discursou sobre a 

Sessão Solene em homenagem ao Dia do Idoso, destacando a relevância da celebração 

para o reconhecimento e valorização da terceira idade. Registrou agradecimentos ao 

Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) pelo apoio institucional, ao Presidente 

da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), e ao Vereador Wesley Pires (PL) pela 

colaboração. O parlamentar também agradeceu ao Secretariado Municipal direta-

mente envolvido na organização da solenidade, ressaltando o empenho conjunto para 

o êxito do evento. - O Vereador Lucas Casagrande (PL) manifestou pesar pelo faleci-

mento de quatro policiais durante operação realizada no Estado do Rio de Janeiro, 

defendendo a legitimidade da ação policial. Em sua fala, criticou severamente o Presi-

dente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, e o Partido dos Trabalhadores, atribu-

indo-lhes responsabilidade pelo aumento da criminalidade organizada, e respondeu 

diretamente aos argumentos apresentados anteriormente pelo Vereador Pacheco (PT). 
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O parlamentar conclamou o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) e o Gover-

nador Renato Casagrande (PSB-ES) para que tenham maior consciência política acerca 

da segurança pública municipal e estadual, reforçando a necessidade de medidas efe-

tivas de enfrentamento à violência. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Ex-

pediente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o 

Primeiro Secretário verificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrô-

nico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi consta-

tada existência do quórum, após o Primeiro Secretário verificar a presença dos 12 

(doze) vereadores em Plenário, registrando a ausência justificada do Vereador Josué 

Enfermeiro (PP), por razões de saúde. Após a confirmação de presença dos Vereadores 

pelo Primeiro Secretário, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da OR-

DEM DO DIA, previamente publicada no site da Câmara, da qual constaram os se-

guintes itens: 1. Proposição da Câmara Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário 

– Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 88/2025, de autoria 

do Vereador Wesley Pires (PL), que altera a Lei nº 3.470, de 16 de julho de 2025, que 

dispõe sobre o atendimento preferencial a pessoas com fibromialgia. Passou-se à 

Discussão Única o Projeto de Lei nº 88/2025. O Vereador Wesley Pires (PL) pediu voto 

favorável dos pares ao Projeto de Lei nº 88/2025, de sua autoria, explicando a impor-

tância da proposta para as pessoas acometidas por fibromialgia. O Vereador Diego da 

Farmácia (PSB) acompanhou a manifestação, citando legislação federal que reconhece 

os direitos das pessoas com fibromialgia. O Vereador Pacheco (PT) parabenizou o au-

tor, mencionando membros do SINDIUPES acometidos pela doença. O Vereador Lu-

cas Casagrande (PL) também parabenizou o colega Wesley Pires pela iniciativa, refor-

çando o apoio à matéria. Ato contínuo, foi encerrada a Discussão Única ao Projeto de 

Lei nº 88/2025. Passou-se à votação o Projeto de Lei nº 88/2025, de autoria do Vereador 

Wesley Pires, que altera a Lei nº 3.470, de 16 de julho de 2025, que dispõe sobre o aten-

dimento preferencial a pessoas com fibromialgia. O Projeto de Lei nº 88/2025 foi 

APROVADO por 11 (onze) votos a zero. 2. Proposição da Câmara Municipal – Tra-

mitação Simplificada – Votação (RI, art. 180, XII): 2.1. Ofício Externo nº 92/2025, que 

indica os servidores públicos municipais agraciados com o “Prêmio Servidor Pú-

blico Cidadão” de 2025. O Presidente informou aos Vereadores que anualmente, o 

Município de Viana, por meio de seus Poderes constituídos, concede o “Prêmio Servi-

dor Público Cidadão” com o objetivo de homenagear servidores públicos municipais 
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ativos que se destacam pelo mérito funcional, iniciativa, produtividade, eficiência, de-

dicação ao serviço público e envolvimento em atividades comunitárias. A entrega do 

prêmio ocorre em sessão solene realizada no mês de outubro, em comemoração ao Dia 

do Servidor Público. Conforme determinação legal municipal, a indicação dos servi-

dores agraciados com o Prêmio de 2025 constará de lista específica a ser deliberada 

pela Câmara Municipal, sem necessidade de discussão em plenário. Submeteu à vota-

ção a Lista de Agraciados com o “Prêmio Servidor Público Cidadão”. A Lista de Agra-

ciados com o “Prêmio Servidor Público Cidadão” foi APROVADA por 11(onze) votos 

a zero. O Presidente informou que o Prêmio “Servidor Público Cidadão” será conce-

dido em sessão solene a ser realizada no dia 29 de outubro de 2025, às 19 horas, no 

Plenário da Câmara Municipal de Viana. DESPACHO: O Presidente determinou que 

a Assistência Legislativa para que providencie a expedição de Autógrafos de Lei. Nada 

mais havendo para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. 

Ato contínuo, deu por encerrada a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO 
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